



儿女孝敬她，邻居帮助她，阿姨陪护她

百岁唐好婆年年都过“孝敬年”

又要过年了，和以往一样，陪护百岁老人唐水金的李阿姨将回吴江老家过年，唐好婆的新年将由儿女陪着一起过，充满亲情和祥和。记者了解到，家住盘溪新村的唐水金老太太生于1918年1月，她的长寿，没有什么秘诀，就是儿女孝敬，同时邻居们相互帮助照应，让她过了一个又一个的“孝敬年”。

黄志强 何洁



唐好婆在看重孙的照片 通讯员供图

为唐好婆捡垃圾而感动

唐好婆向来爱清爽，穿着干净又整齐，看上去好清秀。6年前，她从胥门搬到盘溪新村居住，路过垃圾箱旁，发现总有垃圾在外面，觉得脏兮兮的，于是把垃圾捡起来，丢进垃圾桶。邻居吴阿姨为唐好婆捡垃圾而感动，关心起这个高龄老太太。

2017年，唐好婆做白内障手术，出院后医生叮嘱家属，每天要给唐好婆滴一次眼药水。吴阿姨就主动担起为唐好婆滴眼药水的义务，一滴就是连续2个月。与唐好婆住在一起的儿女，非常感谢吴阿姨。吴阿姨总说，不用谢，她为唐好婆捡垃圾而感动，这么好的好婆不孝敬，孝敬谁？

儿子请阿姨陪护老母亲

唐好婆原是横塘乡友联村农民，老伴早年去世。她的月养老金收入，来自失地补偿金和老伴生前单位的遗属补助金，共1000多元。唐好婆住院做白内障手术，后又住院治疗胰腺炎，花去数万元医疗费，无力支付，都由儿子唐桂林承担。

2017年，唐好婆胰腺炎经治病愈，回家休养。尽管唐好婆

生活基本能自理，但为了让老母亲不寂寞，儿子唐桂林请来了吴江的李阿姨，吃住在唐好婆家，陪伴唐好婆，给唐好婆做饭洗衣，每月陪护费用4000元，由唐桂林支付。唐桂林的姐姐也经常去看望唐好婆，给她送去唐好婆爱吃的饼干、蛋糕等点心。现经营一家小公司的唐桂林，再忙也要去陪伴母亲。每逢星期天，他的爱人随同他一起去老母亲家，儿子陪母亲聊天，媳妇给婆婆做饭，从早到晚，陪一整天。

儿女陪百岁老人过新年

记者了解到，陪护唐好婆的李阿姨，将要回吴江老家过年，唐好婆的新年由儿女们陪她一起过。再过几天，唐好婆的儿子与媳妇，将来到盘溪新村唐好婆家，与唐好婆同吃同住。年夜饭，儿女们为百岁老母亲准备了老母亲爱吃的传统菜，有金元宝（蛋饺），还有安乐菜（青菜），年年有余（爆鱼）等。晚上，媳妇端盆热水，为百岁婆婆洗脚，服侍婆婆上床睡觉。

大年初二，是唐好婆101岁生日，儿女们为老母亲准备了生日蛋糕，庆贺老母亲百岁生日快乐，健康长寿。

借了女友7万元，分手后却不认账

让王女士没想到的是，两年恋爱期间，男朋友向自己陆续借款7万元，分手后却不认账了。赵先生还称，借条是被逼迫写下的。那么到底是受逼迫还是真的借钱了？近日，昆山法院审理了一起特殊的民间借贷关系，王女士将赵先生告上法庭，要求还款7万。

蔡磊 唐敏 何洁

2014年，王女士和赵先生通过婚恋网相识，赵先生从安徽来到了昆山。在随后的两年多时间内，王女士称，赵先生想在昆山发展事业，先后从事过珠宝生意、清洗剂的销售等工作，其间多次向王女士借钱进货，其中还有赵先生的租

房、差旅费、住宿费等部分开支也由王女士提供。每笔借款产生后，赵先生均在王女士的笔记本上出具了欠条。此后，双方感情恶化，王女士便要求赵先生主张还款。赵先生撕毁了笔记本上的多笔小金额欠条，并于2017年7月6日向王女士出具一张总的借条，载明借款金额为7万元。

法庭上，赵先生认为，两人作为男女朋友关系，涉案款项多用于双方同居期间所需的房租。双方关系恶化后，王女士曾经追到赵先生老家2次，并且多次打电话骚扰其家人及朋友。在这样无休止的烦恼下，百般无奈被迫写下了涉案借据，但其对于借款性质并不予以认可。

法院经审理后认为，赵先生出具的借条中明确写明曾向王女士

借款7万元。法院结合庭审情况及双方提交的证据，认可双方之间形成借贷合同关系。对于赵先生提出的借款性质系同居共同支出以及系被迫出具借条，其并没有提供任何证据证明。相反，王女士均能提供证据，举证其借款系个人工作用途。借条中未约定还款期限，出借人可以随时主张还款。最终法院判决赵先生归还王女士借款7万元。

法官提醒：恋爱关系属于比较特殊的社会关系，其在法律意义上不同于婚姻关系，没有特定的法律条款予以保护。在恋爱期间，双方的经济交往应当慎重，普通的情侣间礼物往来以及大金额的资金交往，均应对其性质进行明确，勿因碍于情面多出是非，但也不能因为“金钱”而毁了美好的爱情。

建行助力劳动者幸福回家

近日，建设银行苏州分行携手苏州汽车客运集团举办“至善行归乡团圆 幸福久”劳动者幸福归家活动，助力广大劳动者幸福回家。在包车送劳动者返乡的同时，苏州建行还与苏汽集团、同程公司开展了拼车优惠、购票优惠活动。截至目前，累计已有超过1.5万人参与这次归乡团圆系列活动。

此次包车返乡活动以银行、客运公司、施工企业三方共同补贴的形式，针对在苏工作的建筑业工人组织优惠包车，降低劳动者返乡成本，助力在外辛勤工作一年的劳动

者们顺利返乡团圆。拼车优惠活动在微信端针对指定班次的大巴线路开展19元拼车，只需在线支付19元即可成功购票拼车，涉及省内10条线路。与同程合作开展的火车票满50减19优惠活动从2018年12月17日开始将一直持续到2019年2月14日。

去年，建行206个“劳动者港湾”，为环卫工人、出租车司机、交警、快递员等提供临时休息、饮水、手机充电、饭菜加热等服务；为老弱病残等特殊群体提供无障碍设施、手语服务、母婴关爱、走失儿

童关怀、考生关怀等服务。截至目前，苏州各“劳动者港湾”累计服务户外劳动者等相关群体12万余人次。

去年4月，苏州建行推出工匠龙卡专属工资卡及工匠宝农民工综合金融服务方案，为农民工客户提供多种费用减免，同时还提供定期存款、专享理财、聚财产品等增值服务，推荐意外险、防盗刷险等实用保障。截至目前，苏州分行共落实农民工实名制项目2000余个，覆盖农民工超过10万人。

（通讯员 吴建）

检察机关助力民营企业健康发展

1月28日，苏州市虎丘区检察院的检察官回访两家企业。从实际查看到作出不起诉决定，从回访问需到促进企业建章立制，检察机关以实际行动助力民营企业健康发展。

据了解，在办理2起虚开增值税发票案件过程中，为了最大限度维护企业家的合法权益、最大限度减少对民营企业正常生产经营的影响，2018年12月15日下午，承办检察官范海波实地走访两家企业，确认两家企业处于实际生产经营中。综合考虑案件犯罪情节较轻，且涉案税款均及时追回，涉案单位无因涉税案件被判处刑罚或被行政处罚等情形，2018年12月21日，对两家涉案单位最终作出不起诉决定，以精准履职营造法治化营商环境。

何洁

冯梦龙书院春节后正式对外开放

昨天，记者从相城区文商旅了解到，位于相城黄埭高新区冯梦龙村的冯梦龙书院日前已完工，将于春节后正式向公众开放。

据介绍，冯梦龙书院的定位是以冯梦龙著作收藏为核心，融读书、藏书、刻书、文化教育于一体，打造全球收集冯梦龙相关书籍最全的图书馆，成为全民阅读基地。书院由江苏省设计大师、东南大学兼职教授张应鹏先生设计。

书院内部设有“三言书屋”藏书空间，这里集冯梦龙相关书籍收藏、大众阅读、多媒体互动、文物陈列功能于一体。其中冯梦龙作品总目录区，以冯梦龙一生的经历为线索，将冯梦龙所有的作品一一列出，形成内容丰富的特

色展示墙；冯梦龙作品陈列区，分门别类地将冯梦龙作品展示，方便读者查阅；冯梦龙馆藏珍品区，存放冯梦龙相关书籍的珍本；阅读区，配备书桌，桌面上内置了电子图书阅读屏，方便游客休闲中读书和查阅资料。还设有“墨憨斋”刻书体验空间。“墨憨斋”取名于冯梦龙的刻书坊的名字，一方面再现明代苏州刻书业的繁华，另一方面就是体验，游客可在专业老师的指导下，采用雕版印刷的方式，用梨木刻板亲手印刷，游客印刷后可以装裱带走。二楼则设有“梦龙学堂”交流空间，可容纳60余人，可以开展以冯梦龙文化为主题的国学教育、文化论坛、交流研讨等等。

何洁

第二届常熟少儿戏曲艺术节开幕

近日，德善辛庄·第二届常熟少儿戏曲艺术节开幕式暨2019少儿戏曲春晚活动在常熟市大剧院举行，一个个精彩的节目引得现场掌声不断，孩子们为观众们献上了一场新年盛宴。

据悉，本次活动以“雏凤清音，韵扬江南”为主题，由常熟市委宣传部、常熟市文明办、常熟市文广新局、常熟市教育局、常熟市文联、辛庄镇党委主办，辛庄镇政府承办。来自南通海安市的少儿戏曲优秀节目《梨园自有后来人》

何洁

唯亭街道辞旧迎新全程干货

近日，唯亭街道召开2018年工作总结暨2019年工作动员大会，大会一改以往工作会议模式，不再是领导台上讲，同志们台下听，而是五大办公室主任、三大公司负责人逐一上台，用精彩的PPT向大家报告过去一年的成绩、展望新的一年目标，全程干货，精彩纷呈。

唯亭街道党工委副书记、办事处主任魏欣用演讲的方式作2018年唯亭街道工作报告《奋进谱新篇 改革再出发》，分别从改革动力、基层建设、攻坚克难三个篇章对唯亭街道2018年取得的成绩作出总结。街道全体班子领导上台致谢，对街道广大领导干部和员工一年中付出的努力表示

感谢，在预祝大家新春快乐的同时，希望大家在2019年中继续共同努力遇见更加美好的唯亭。

街道党委书记韩新用“未来已来、责任止于此、团结团结团结”三句话作总结发言，他希望街道上下齐心协力，把每一件工作踏踏实落到实处，落地生根，为居民、百姓、企业实现更多良性互动，加强融合和交流，真正实现共建共识共享大格局，大家一起携手在建设幸福唯亭的征程上奋力奔跑。

唯亭街道全体人员、各社区、各公司、人大代表、政协委员等400余人参加。此外，现场还邀请了居民代表和社会人士参加会议，让大家更加直观地了解唯亭街道2019年发展规划。唯亭 何洁